

# 浙江：乡村礼堂“种”文化

本报记者 黄平 实习生 杨柳

新年伊始，浙江省长兴县罗界村的文化礼堂外，村民们在欣赏具有当地特色的“十番锣鼓”表演。广场上，喝彩声声，气氛热烈；文化礼堂内，一场越剧演出在上演，掌声阵阵，人气爆棚。

像罗界村这样的文化礼堂遍布浙江农村，已成为一个个农村的“文化地标”。在全省农村首批建设1000个文化礼堂，是2013年浙江省政府10件实事之一。截至目前，全省已建1300多个文化礼堂。这些文化礼堂的建设主要依托已有的祠堂、古书院、闲置校舍、大会堂和文化活动中心，通过在室外统一使用标志、在室内醒目位置悬挂国旗和“浙江价值观”标语等方式，实现精神内涵的统一。

浙江省委常委、宣传部长葛慧君

说，建设文化礼堂是建设当代农民群众的“精神家园”和当代乡村的“精神文化地标”，通过省委、省政府的引导和规范，文化礼堂将以农民群众认同和喜闻乐见的方式，培育乡村社会精神秩序，维护乡村社会和谐。

据记者了解，通过文化礼堂建设，浙江农村正在从以往的政府“送文化”变为村民们自认主角的“种文化”，不仅丰富了村民们的文化生活，而且实现了从单纯娱乐向更高精神层面的跃升。

诸暨市委常委、宣传部长杨元清告诉记者，自党的十八届三中全会召开以来，该市牌头镇新五村的文化礼堂内，每晚都会上演村民们自编自导的节目，村民们争相上台“话新政、说变化”，乡村寂寥的夜

晚一下热闹了起来。“底下坐着的都是乡里乡亲，这样的节目可以启发人、教育人，大家都很喜欢。”新五村村民侯英说。

与此同时，一些当地优秀的传统习俗、文化遗产也在文化礼堂内焕发出新的活力。

在嵊州市经济开发区东郭村文化礼堂近日举行的一场特殊的成人礼上，25名高三学生代表佩戴着成人纪念章郑重宣誓：以诚信对他人，以孝心对父母，以热心对社会。东郭村村委会主任说，希望通过这样的仪式，目的是让他们明白个人的成长更意味着社会责任，引导年轻人树立远大理想，追寻心中的梦想。

如今，文化礼堂不仅繁荣了农村文化、丰富了农民群众的精神生活，而且还

带动了当地旅游经济的发展，鼓起了农民群众的“钱袋子”。

在浙江安吉县银坑村，村子入口处有幢两层的素雅小楼，村里叫它“影视剧文化礼堂”。自2006年以来，银坑村独特的竹林风光，吸引了电影《夜宴》、《功夫之王》等10多部影视剧摄制组。影视剧文化礼堂内就展示了这些影视剧拍摄的道具、器材、影像，吸引了不少外地游客。“银坑村原来很穷，现在和过去相比简直是翻天覆地的变化。”村民邵水良说，现在游客多了，村民们顺势经营起农家乐，一年可以入账一二十万元。

在安吉县，像银坑村影视剧文化礼堂这样的地域文化展示馆已建成18座，成为发展乡村文化和旅游经济的重要基地。

权威发布

国土资源部

## 不允许城里人到农村买地建房

本报讯 记者黄晓芳报道：国土资源部部长姜大明在日前召开的全国国土资源工作会议上表示，在改革完善农村宅基地制度时，要坚持符合规划、一户一宅的原则，进一步研究完善宅基地取得、分配和管理办法，城里人到农村买地建房属于“逆城镇化”行为，是坚决不能允许的。

他表示，农村宅基地改革的难点在于，农户住房和宅基地密不可分，住房可以转让，宅基地能否转让，能不能走农村土地承包权与经营权分离的路子，需要在改革试点中认真探索。

“当前土地制度改革的关键是，要注意夯实扩大权能这一基础、完善征地制度这一关键，努力维护好广大农民群众的权益。”姜大明说。

中国邮政

## 国内小包邮件可就近自提

本报讯 记者刘晓峰报道：为满足用户自提邮件需求，保护用户隐私和信息安全，中国邮政日前推出国内小包邮件自提服务，不断提升服务水平。用户只要通过中国邮政网上营业厅（www.11185.cn）或应用商店下载安装手机邮局客户端，就可通过手机邮局办理国内小包自提、查询、预约投递等服务。

据了解，当国内小包寄出后，邮政信息系统将会主动向下载安装手机邮局客户端的收件人发送收寄、到达、准备投递等消息，收件人通过手机邮局电子地图，选择周边的邮政自提服务点就近自提。

目前，中国邮政已经在邮政支局所、大专院校、报刊亭、便利店、社区超市等场所设置3.2万个国内小包自提服务点，并在写字楼、小区内布放了一批智能包裹柜。邮件送达自提点后，邮政将主动发送短信通知收件人，收件人可凭短信前往自提。

## 银川举办年货购物节



1月11日，顾客在“2014银川年货购物节”上选购商品。当日，“2014银川年货购物节”在银川国际会展中心举办。

新华社记者 王鹏摄

## 制度设计需更完善

王晋

但大众评审员如何才能更专业？如何防止“卖家偏帮卖家、买家偏帮买家”的现象发生？裁决的结果如何做到权威公正？解决这些问题，还需要更完善的制度设计。

公说公有理、婆说婆有理的时候，让大家来评理。投票裁决，这也许有助于纠纷的快速解决，但只有保护买卖双方的权益才能让网购市场健康发展。

编辑点评

广铁50项措施确保顺心出行

本报讯 记者邓海平、通讯员袁钢

报道：针对“节前高峰集中、高开高走、务工客流为主”的特点，广铁集团将采取50项措施，为旅客提供“安全出行、方便出行、温馨出行”服务。

据介绍，广铁集团采取“整治设备质量、坚持合理分流、做好应急准备”等19项措施保障“安全出行”；通过增加运能紧张方向能力、挖掘高铁运输能力、实现代售网络全覆盖等16项措施，尽量满足旅客需求；积极推行15项“温馨出行”活动，推出电话预约服务，在铁路客服中心系统中增加重点旅客预约服务功能。

什么人有资格成为大众评审员？据

根据新出台的《煤炭物流发展规划》，到2020年基本形成现代煤炭物流体系——

# 煤炭供需有望告别区域性紧张局面

本报记者

林火灿

炭物流发展滞后、保供能力较为脆弱的问题也逐渐暴露出来。特别是在一些极端天气的影响下，煤炭供需总体宽松与局部地区相对紧张的格局不断扰动煤炭市场，成为煤炭产业加快兼并重组和产业结构优化升级的拦路虎。

煤炭保供能力较弱，与我国煤炭资源和经济发展呈逆向分布密切相关，但也暴露出我国煤炭物流发展水平仍有巨大的挖掘空间。譬如，当前我国煤炭储备基地建设滞后，主要港口吞吐能力不强，集疏运系统不匹配，应急保障能力有待提高；市场主体服务水平低，煤炭物流成本高，物流人才匮乏等。

为解决上述问题，《规划》明确提出，要完善煤炭物流基础设施，培育大型煤炭物流企业，健全煤炭物流服务体系，提高煤炭物流服务能力，促进煤炭物流科学发展。从具体目标看，我国将加强铁路煤运通道建设，重点建设11个大型煤炭储配基地和30个年流通规模2000万吨级物

流园区，培育大型现代煤炭物流企业，建设若干煤炭交易市场，到2020年基本形成现代煤炭物流体系。

“随着《规划》进一步实施，煤炭市场长期以来存在的区域性、局部性偏紧局面有望得到根本扭转。”煤炭流通专家、睿能咨询首席咨询顾问李廷分析说，《规划》中提到要完善晋陕蒙西宁夏甘煤炭外运通道、内蒙古东部煤炭外运通道、云贵煤炭外运通道等煤炭运输通道建设，将有效实现煤炭生产开发和消费布局的联动，确保产出来的煤能及时运往需要煤的地方，有望使公路运煤的比重下降，进一步提升流通效率。

煤炭专家李朝林认为，随着“九纵六横”的煤炭物流网络的形成，煤炭流通的铁路、公路和水运通道将相互交错，更有利于形成物流网络体系，使各种运力的优势得到有效发挥，从而破解区域与区域之间的流通障碍。

也有专家指出，要真正使区域之间的

煤炭流通“畅通无阻”，还需要“未雨绸缪”，提升在极端天气和其他不可控因素下的保供能力，还需加强节点布局，推动大型煤炭储配基地和煤炭物流园区建设。

根据《规划》，我国将依托煤炭陆路和水路运输通道条件，在主要消费地、沿海沿江主要港口和重要铁路枢纽，建设大型煤炭储配基地；同时，在大型煤炭储配基地内，按照合理辐射半径，建设一批煤炭物流园区。

李朝林表示，健全煤炭储配体系，符合现代煤炭物流发展的要求。从短期看，可能会使社会库存量有所增加，但从长期看，对于稳定市场、化解区域突发性供需矛盾、化解煤电之争具有积极作用。

他也指出，煤炭配煤体系建设应与经济发展需要相匹配，尽量用足用好现有煤炭企业、中转港口、煤炭客户现有的储配场地，避免人为建设过多的储配基地，给煤炭物流环节造成过多的产能过剩和中转损失。

## 北京图书订货会订货码洋34.5亿元

本报北京1月11日讯 记者金晶报道：由中国出版协会和中国书刊发行业协会主管主办的2014北京图书订货会今天落幕。

本届订货会参展单位总数2265个，馆配馆展架1110个，吸引了859家新闻出版及相关单位参展，其中港澳台海外华文单位121家，50余万种图书现场展示，2500多家图书馆和新华书店前来采购，举办活动上百场，参观人数达8.5万人次，订货码洋34.5亿元，馆配订货码洋2.08亿元，根据与出版单位签约协议，延续到2月采购码洋预计6亿元，编辑可供数目20余万种。

## 申残联试点发放GPS救援服务仪

本报讯 记者刘志奇报道：作为中国残联试点的四川省首批心智障碍人士救援服务系统，日前在成都市青羊区举行了免费发放仪式，首批获赠的心智障碍人士在家属陪伴下领取到腕表形状的GPS救援服务仪。

据悉，GPS救援服务仪借助通讯运营商网络，具有静止点警示、一键救助、多方式获取位置、低电量报警、无盲点全球覆盖等特点，可实现对GPS持有者的定位、行踪查询，使持有者的亲人或监护人通过互联网在较短时间内就可以查找到他们即时位置。同时，还能查看到残疾人的行走线路等，给予其更周到的照顾。

本版编辑 闫静